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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ΔΕΙΚΤΕΣ- ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ 

 Πληθωρισμός 

Μείωση σημειώνουν τα επίπεδα πληθωρισμού στον Λίβανο. Η 

μείωση αποδίδεται στην ευρεία υιοθέτηση της τιμολόγησης σε 

δολάρια από επιχειρήσεις, καταστήματα και εστιατόρια με στόχο 

τη διασφάλιση των περιθωρίων κέρδους τους, γεγονός που 

συνέβαλε στη συγκράτηση του πληθωρισμού εν μέσω 

εκτεταμένης δολαριοποίησης. Οι τιμές υποχώρησαν για τα 

τρόφιμα και τα μη αλκοολούχα ποτά (24,5% έναντι 29,6% τον 

Ιούνιο του 2024), τη στέγαση και τις υπηρεσίες κοινής ωφέλειας 

(20,8% έναντι 28,1%), την αναψυχή και τον πολιτισμό (35,9% 

έναντι 38,1%), τα διάφορα αγαθά και υπηρεσίες (40,9% έναντι 

47,5%), την ένδυση και την υπόδηση (25,6% έναντι 26,7%) και τις 

μεταφορές (17,8% έναντι 18,5%). Σε μηνιαία βάση, οι τιμές 

καταναλωτή αυξήθηκαν κατά 1,97% τον Ιούλιο, μετά από αύξηση 

0,28% τον προηγούμενο μήνα. 

Η λιβανική διασπορά απέστειλε 6,7 δις δολάρια στο Λίβανο 

το 2023, σύμφωνα με την Παγκόσμια Τράπεζα.  

Οι μεταφορές αυτές αντιπροσωπεύουν το 30,7% του ΑΕΠ του 

Λιβάνου, το τρίτο υψηλότερο ποσοστό στον κόσμο. Ο Λίβανος 

έλαβε 6,7 δις δολάρια σε εμβάσματα (κεφάλαια που έλαβε μια 

χώρα από τη διασπορά της) το 2023, σύμφωνα με την τελευταία 

σχετική έκθεση του ομίλου της Παγκόσμιας Τράπεζας. Αυτός ο 

αριθμός, ο οποίος αντιστοιχεί σε εκείνους που δημοσίευσε η 

κεντρική τράπεζα της χώρας (BDL) πρόσφατα, είναι 4% 

υψηλότερος από αυτόν του 2022 ( 6,43 δις δολάρια). Επίσης, 

υπερβαίνει τις προηγούμενες προβλέψεις της Παγκόσμιας 

Τράπεζας, η οποία ανέμενε 6,4 δις δολάρια σε εμβάσματα προς 

τον Λίβανο το 2023. Αυτή η συνδρομή αντιπροσωπεύει μια 

σημαντική πηγή βοήθειας για πολλές οικογένειες του Λιβάνου, των 

οποίων η αγοραστική δύναμη έχει αποδεκατιστεί από την 

οικονομική και χρηματοπιστωτική κρίση που ξέσπασε το 2019 και 

την υποτίμηση του τοπικού νομίσματος, ωθώντας περισσότερο 

από το ένα τρίτο του πληθυσμού κάτω από το όριο της φτώχειας. 

Η έκθεση δείχνει επίσης ότι τα εμβάσματα αντιπροσωπεύουν το 

30,7% του ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος (ΑΕΠ) του Λιβάνου, 

τοποθετώντας τη χώρα τρίτη στον κόσμο, πίσω μόνο από την 

Τόνγκα (41% του ΑΕΠ) και το Τατζικιστάν (39%). Όσον αφορά την 

περιφερειακή κατάταξη, ο Λίβανος καταλαμβάνει την πρώτη θέση 

στο βάθρο, πολύ μπροστά από τη Δυτική Όχθη και τη Γάζα 

(18,8%) και την Ιορδανία (8,8%). Σύμφωνα με τα στοιχεία της Π.Τ, 

αυτά τα εμβάσματα αντιπροσωπεύουν επίσης περισσότερο από 

το 80% των συνολικών εξωτερικών ροών του Λιβάνου, μια 

κατηγορία που συγκεντρώνει εμβάσματα, άμεσες ξένες 

επενδύσεις (ΑΞΕ) και επίσημη αναπτυξιακή βοήθεια. Η έκθεση 

σημειώνει ότι αυτό υπογραμμίζει "τη σημασία του αντίκτυπου της 

λιβανικής διασποράς στη μικροοικονομία της χώρας" και "τη 

σημασία των εμβασμάτων για τη χρηματοδότηση τρεχουσών 

λογαριασμών και δημοσιονομικών ελλειμμάτων". Ταυτόχρονα, τα 

εμβάσματα από τον Λίβανο προς το εξωτερικό έφτασαν τα 1,77 

δις δολάρια το 2023, μια μικρή αύξηση σε σύγκριση με τα 1,73 δις 

δολάρια που καταγράφηκαν το 2022 (+2,1%). Ωστόσο, 

παραμένουν πολύ κάτω από το επίπεδο πριν από την κρίση (4,33 

δις δολάρια το 2019). Αυτό εξηγείται από τη μείωση της 

αγοραστικής δύναμης των Λιβανέζων, που τώρα δεν μπορούν να 

αντέξουν οικονομικά τις υπηρεσίες ορισμένων μεταναστών 

εργαζομένων. 

Η Βηρυτός εξακολουθεί να είναι ακριβή σε σύγκριση με αυτό 

που προσφέρει, σύμφωνα με το Numbeo.  

 Η γνωστή πλατφόρμα πραγματοποιεί την κατάταξή της με βάση 

τις συνεισφορές των χρηστών της. Η Βηρυτός είναι η 113η πιο 

ακριβή πόλη στον κόσμο, σύμφωνα με τη θέση της στην τελευταία 

κατάταξη του ετήσιου δείκτη κόστους ζωής του Numbeo (δείκτης 

κόστους ζωής), που δημοσιεύθηκε πρόσφατα και η οποία 

καλύπτει 178 πόλεις για μια περίοδο έως το πρώτο εξάμηνο του 

έτους. Με βαθμολογία 45,2 μονάδων, βρίσκεται επίσης στην 9η 

θέση σε περιφερειακό επίπεδο, παρά το γεγονός ότι ο Λίβανος 

βρίσκεται σε κρίση εδώ και πέντε χρόνια και ότι ένα σημαντικό 

μέρος των μισθών στον ιδιωτικό τομέα και στη δημόσια διοίκηση 

έχουν χάσει την αξία τους από την αρχή της κρίσης που ξέσπασε 

το 2019. Όσον αφορά στην ποιότητα ζωής, η πρωτεύουσα 

εμφανίζεται στην πραγματικότητα μόνο στην 184η θέση από 241 

πόλεις σε παγκόσμια κλίμακα και στην 14η σε περιφερειακό 

επίπεδο το 2023, σύμφωνα με κατάταξη που δημοσιεύθηκε τον 

περασμένο χειμώνα από την εταιρεία συμβούλων ανθρώπινου 

δυναμικού Mercer.  

Η λιβανική λίρα είναι το πιο αδύναμο νόμισμα στον κόσμο  

Αφότου το Bloomberg κατέταξε τη λιβανική λίρα ως το νόμισμα 

χώρας με τη χειρότερη απόδοση από τις αρχές του 2024, το 

Forbes την κατέταξε ως το πιο αδύναμο νόμισμα στον κόσμο. Σε 

ένα παγκόσμιο χρηματοπιστωτικό τοπίο, που κυριαρχείται από 

νομίσματα, όπως το δολάριο ΗΠΑ και το ευρώ, τα λιγότερο 

γνωστά νομίσματα βιώνουν μια απότομη υποτίμηση. Αυτά τα 

νομίσματα συχνά ταξινομούνται ως τα "πιο αδύναμα" ή "λιγότερο 

πολύτιμα" στον κόσμο και ένα αδύναμο νόμισμα συναντάται συχνά 

σε χώρες που επιβαρύνονται με σοβαρές οικονομικές δυσκολίες. 

Η υποτίμηση του νομίσματος οφείλεται σε διάφορους παράγοντες, 

κυρίως: υψηλά ποσοστά πληθωρισμού, περιορισμένη οικονομική 

διαφοροποίηση και μειωμένες ξένες επενδύσεις, πολιτική 

αστάθεια, μαζί με συνεχιζόμενες συγκρούσεις και διεθνείς 

κυρώσεις.  

Εν μέσω της κρίσης, οι Λιβανέζοι σπεύδουν ακόμη   

περισσότερο για αγορές χρυσού.  

Σύμφωνα με πρόσφατα τελωνειακά στοιχεία της χώρας, το 

πολύτιμο μέταλλο του χρυσού αντιπροσώπευε το 12% των 

συνολικών εισαγωγών της χώρας το 2023, σε σύγκριση με 4,3% 

τρία χρόνια νωρίτερα. Συγκεκριμένα, ο Λίβανος εισήγαγε χρυσό 

(ιδίως ράβδους, ουγκιές και λίρες) αξίας 4,37 δις δολαρίων, έναντι 

εξαγωγών 2,1 δις δολαρίων μεταξύ 2020 και 2023. Το καθαρό 

υπόλοιπο, ήτοι 2,2 δις δολάρια, προστέθηκε στο ιδιωτικό απόθεμα 

των Λιβανέζων που παραδοσιακά υπάρχει στη χώρα. Με την 
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άνοδο της τιμής του χρυσού τα τελευταία χρόνια, η αξία αυτού του 

πρόσθετου χρυσού έχει εκτιμηθεί, φθάνοντας σε συνολική αξία 

άνω των 3 δις δολαρίων σε τρέχουσες τιμές, σύμφωνα με ντόπιους 

εισαγωγείς πολύτιμων μετάλλων. Ακόμη, οι εισαγωγές 

εξακολουθούν να παρουσιάζουν ανοδική τάση, με θεαματική και 

συνεχή αύξηση 256% μεταξύ 2020 και 2023, καθώς: το 2023, ο 

χρυσός αντιπροσώπευε το 12% των συνολικών εισαγωγών, σε 

σύγκριση με 4,3% το 2020. Τα στοιχεία εντυπωσιάζουν, ερχόμενα 

αντιμέτωπα με την πραγματικότητα πολλών καταθετών, των 

οποίων τα κεφάλαια είναι μπλοκαρισμένα στις τράπεζες, και των 

πολιτών των οποίων τα εισοδήματα σε λιβανικές λίρες έχουν 

μειωθεί δραστικά με την κατάρρευση του εθνικού νομίσματος. 

Αυτή η «χρυσή» βιασύνη αντανακλά την απελπισμένη αναζήτηση 

για οικονομική ασφάλεια σε έναν ωκεανό οικονομικών 

αναταραχών. Οι πηγές της βιομηχανίας επιβεβαιώνουν ότι οι 

ράβδοι χρυσού, οι ουγκιές και τα νομίσματα αποτελούν μεγάλο 

μέρος των εισαγωγών χρυσού στο Λίβανο (πολύ μπροστά από τα 

κοσμήματα). Ο χρυσός έχει γίνει έτσι μια προτιμώμενη μέθοδος 

για τους Λιβανέζους που επιθυμούν να εξοικονομήσουν και να 

διατηρήσουν την αξία των χρημάτων τους σε ένα πλαίσιο υψηλού 

πληθωρισμού, ο οποίος έφτασε σε ρεκόρ άνω του 632% μεταξύ 

2020 και 2023, σύμφωνα με την Κεντρική Στατιστική Υπηρεσία. 

Όσον αφορά τις εξαγωγές ύψους 2,1 δις δολ. μεταξύ 2020 και 

2023, ο τομέας προσφέρει αρκετές εξηγήσεις, δεδομένου ότι η 

βιομηχανία κοσμημάτων, η οποία είναι ιδιαίτερα δυναμική στο 

Λίβανο, δικαιολογεί σαφώς την εξαγωγή χρυσών κοσμημάτων.  

Τα ρευστά συναλλαγματικά αποθέματα της Banque du Liban 

στα 10,3 δις δολάρια, τα αποθέματα χρυσού στα 22,2 δις 

δολάρια στα μέσα Ιουλίου 2024. 

Ο ενδιάμεσος ισολογισμός της κεντρικής τράπεζας της χώρας 

(BdL) δείχνει ότι το συνολικό ενεργητικό της ανήλθε σε 8.442, 1 

τρις λιβανικών λιρών στις 15 Ιουλίου 2024, σε σχέση με 8.406 στα 

τέλη Ιουνίου 2024 και σε 8.404, στα μέσα Ιουνίου 2024. Τα 

περιουσιακά στοιχεία σε ξένο νόμισμα διαμορφώθηκαν στα 15,47 

δις δολάρια στα μέσα Ιουλίου 2024, σε σύγκριση με 15,12 δις 

δολάρια στα τέλη Ιουνίου 2024, στα 15,15 δις δολάρια στα μέσα 

Ιουνίου 2024 και στα 14,4 δις δολάρια στα μέσα Ιουλίου 2023.Τα 

στοιχεία του δολαρίου βασίζονται στη συναλλαγματική ισοτιμία της 

λιβανικής λίρας 89.500 λ.λ. ανά δολάριο ΗΠΑ από τις 15 

Φεβρουαρίου 2024, σύμφωνα με την απόφαση αριθ. 48/4/24 του 

Κεντρικού Συμβουλίου της BdL της 15ης Φεβρουαρίου 2024. 

Σύμφωνα με την BdL, τα περιουσιακά στοιχεία σε ξένο νόμισμα 

περιλαμβάνουν 5,2 δις δολάρια σε λιβανικά ευρωομόλογα στα 

μέσα Ιουλίου 2024, σχεδόν αμετάβλητα από τα τέλη Ιουνίου 2024. 

Επιπλέον, τα ρευστά συναλλαγματικά αποθέματα της BDL 

ανήλθαν σε 10,28 δις δολάρια στα μέσα Ιουλίου 2024 σε σύγκριση 

με 9,93 δις δολάρια στα τέλη Ιουνίου 2024, 9,32 δις δολάρια στα 

τέλη του 2023 και 8,57 δις δολάρια στα τέλη Ιουλίου 2023. Ως εκ 

τούτου, τα ρευστά συναλλαγματικά αποθέματα αυξήθηκαν κατά 

1,71 δις δολάρια από τα τέλη Ιουλίου 2023. Επιπλέον, η αξία των 

αποθεμάτων χρυσού της BDL έφτασε σε ιστορική κορυφή 22,2 δις 

δολαρίων στα μέσα Ιουλίου 2024, σε σχέση με 21,5 δις στα τέλη 

Ιουνίου 2024 και σε 18 δις δολάρια στα μέσα Ιουλίου 2023.  

Ο Λίβανος κατέχει τα δεύτερα υψηλότερα αποθέματα χρυσού 

στη MENA εν μέσω οικονομικής κρίσης: Forbes Μέση 

Ανατολή.  

Ο Λίβανος κατατάσσεται ως ο δεύτερος μεγαλύτερος κάτοχος 

αποθεμάτων χρυσού στην περιοχή της Μέσης Ανατολής και της 

Βόρειας Αφρικής (MENA), με 286,8 τόνους, σύμφωνα με το 

Forbes Middle East. Μόνον η Σαουδική Αραβία ξεπερνά τον 

Λίβανο στην περιοχή, με αποθέματα χρυσού 323,1 τόνων. Η 

Αλγερία ακολουθεί τον Λίβανο με 173,6 τόνους και το Ιράκ 

κατατάσσεται τέταρτο με 148,3 τόνους. Άλλες χώρες 

περιλαμβάνουν τη Λιβύη, την Αίγυπτο και το Κατάρ. Άλλες χώρες 

της MENA με σημαντικά αποθέματα περιλαμβάνουν τη Συρία, η 

οποία σύμφωνα με τα στοιχεία του Παγκόσμιου Συμβουλίου 

χρυσού, κατέχει 25,8 τόνους χρυσού αξίας 2,1 δις δολαρίων, 

κατατάσσοντας την 11η θέση μεταξύ των αραβικών εθνών. Σε 

παγκόσμιο επίπεδο, οι Ηνωμένες Πολιτείες οδηγούν σε 

αποθέματα χρυσού, κατέχοντας 8.133, 46 τόνους, αποτελώντας 

το 72,4% των συνολικών αποθεμάτων τους. Η Γερμανία, η Ιταλία, 

η Γαλλία και η Ρωσία ακολουθούν την παγκόσμια κατάταξη. Η τιμή 

του χρυσού ξεπέρασε πρόσφατα τα 2.500 δολάρια ανά ουγκιά, 

λόγω του ασθενέστερου δολαρίου, των προσδοκιών για 

περικοπές των επιτοκίων των ΗΠΑ και των γεωπολιτικών 

εντάσεων. Οι κεντρικές τράπεζες παγκοσμίως αγοράζουν όλο και 

περισσότερο χρυσό για να διαφοροποιηθούν από το δολάριο, 

συμβάλλοντας σε επίπεδα ρεκόρ αποθεματικών. Το δεύτερο 

τρίμηνο, οι καθαρές αγορές χρυσού από τις κεντρικές τράπεζες 

αυξήθηκαν κατά 6% σε ετήσια βάση, φθάνοντας τους 183 τόνους. 

Η προσέγγιση της διαχείρισης των αποθεματικών ποικίλλει μεταξύ 

των κεντρικών τραπεζών, με τις περισσότερες να επενδύουν σε 

ομόλογα του αμερικανικού Δημοσίου, σε ξένα χρεόγραφα, σε ένα 

μείγμα νομισμάτων και χρυσού. Αυτή η διαφοροποίηση 

υπογραμμίζει την παγκόσμια σημασία του χρυσού ως σταθερού 

περιουσιακού στοιχείου στην οικονομική αβεβαιότητα. 

BDL σε επιφυλακή: τα μέτρα κατά της νομιμοποίησης 

εσόδων από παράνομες δραστηριότητες εντατικοποιήθηκαν 

για να αποφευχθεί η συμπερίληψη στην γκρίζα λίστα της 

FATF.  

 Η Ειδική Επιτροπή Ερευνών (SIC) της Banque du Liban (BDL) 

επικεντρώνεται στην επιδίωξη υποθέσεων που σχετίζονται με τη 

νομιμοποίηση εσόδων από παράνομες δραστηριότητες και την 

καταπολέμηση της χρηματοδότησης της τρομοκρατίας σε 

συνεργασία με τον τραπεζικό τομέα. Το 2023, η SIC κατέγραψε 

υποψίες σε 527 υποθέσεις, οδηγώντας το λιβανικό δικαστικό 

σώμα να άρει το τραπεζικό απόρρητο σε 96 από αυτές. Με την 

επισήμανση αυτών των αριθμών, η BDL στοχεύει να καθησυχάσει 

τους διεθνείς χρηματοπιστωτικούς ρυθμιστικούς φορείς ότι η ίδια 

και οι λιβανικές τράπεζες συνεχίζουν να λαμβάνουν μέτρα για την 

καταπολέμηση της νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες 

δραστηριότητες και της χρηματοδότησης της τρομοκρατίας. 

Ωστόσο, το πρόβλημα έγκειται στο γεγονός ότι οι ύποπτοι 

λογαριασμοί και εκείνοι από τους οποίους έχει αρθεί το τραπεζικό 

απόρρητο είναι σε δολάρια ΗΠΑ και χρονολογούνται πριν από τις 

17 Οκτωβρίου 2019.  Κατά συνέπεια, έχουν πλέον μετατραπεί σε 

"λολάρια (lollars, όπως αποκαλούνται στον Λίβανο)", που σημαίνει 

ότι έχουν χάσει την πραγματική τους αξία ή ότι οι κάτοχοί τους τα 

έχουν αποσύρει μέσω επιταγών, που πωλούνται σε διαφορετικές 

αξίες. Ενώ οι διεθνείς χρηματοπιστωτικοί ρυθμιστικοί φορείς 

θεωρούν τις ενέργειες της BDL και των τραπεζών ως θετικό βήμα, 

πιστεύουν επίσης ότι η τρέχουσα οικονομία μετρητών αποτελεί 

εστία νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες δραστηριότητες και 



--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

[4] 

 

χρηματοδότησης της τρομοκρατίας. Τα κεφάλαια που διέρχονται 

από τις τράπεζες, αντιπροσωπεύουν τώρα μόνο ένα μικρό 

ποσοστό αυτού που κυκλοφορεί, ενώ προς το παρόν δεν 

υφίσταται κανένα σχέδιο ανάκαμψης, αναδιάρθρωσης του 

τραπεζικού τομέα, μεταρρυθμίσεων ή προσπαθειών κατά της 

διαφθοράς. Η κατάσταση αυτή απειλεί να θέσει τον Λίβανο στη 

γκρίζα λίστα της Ομάδας Εργασίας οικονομικής δράσης (FATF). Ο 

αναπληρωτής κυβερνήτης της BDL, Wassim Mansouri, γνωρίζει 

αυτή την πραγματικότητα, ειδικά αναφορικά με αρνητικούς δείκτες 

που υποδηλώνουν την πιθανότητα να προστεθεί ο Λίβανος σε 

αυτόν τον κατάλογο. Ως αποτέλεσμα, έχει εντείνει τις προσπάθειές 

του για να αποφύγει τυχόν επιπτώσεις. Έχει ακόμη 

προγραμματιστεί να συναντηθεί με εκπροσώπους ανταποκριτών 

τραπεζών στο Λονδίνο στις αρχές του επόμενου μήνα για να 

εξασφαλίσει τη συνεχή συνεργασία με τις λιβανικές τράπεζες, 

ακόμη και αν ο Λίβανος τοποθετηθεί στη γκρίζα λίστα. 

Ο Fitch διατηρεί τον Λίβανο στην αξιολόγηση RD.  

Η Fitch Ratings Agency διατήρησε την αξιολόγηση του Λιβάνου 

στο RD, ένα επίπεδο που δείχνει ότι ο Λίβανος εξακολουθεί να 

αδυνατεί να αποπληρώσει τα χρέη του. Η οικονομική πλατφόρμα 

του CNN ανέφερε ότι ο Fitch θα σταματήσει να εκδίδει 

αξιολογήσεις για τον Λίβανο, λόγω έλλειψης συνεπών 

πληροφοριών. 

ΤΟΜΕΑΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ 

Ο Bouchekian ζητά την εφαρμογή του αριθμού και της 

ημερομηνίας βιομηχανικής άδειας στα λιβανικά προϊόντα 

εντός 3 μηνών. 

Ο υπηρεσιακός υπουργός Βιομηχανίας και βουλευτής George 

Bouchekian έθεσε στους ιδιοκτήτες των εργοστασίων που έχουν 

λάβει άδεια για επενδύσεις προθεσμία τριών μηνών για να 

αναγράψουν τον αριθμό της απόφασης αδειοδότησης στα 

λιβανικά βιομηχανικά προϊόντα με σαφή και ευανάγνωστο τρόπο, 

με την ποινή να υποστούν οι παραβάτες τις κυρώσεις που 

προβλέπει ο νόμος σε αντίθετη περίπτωση. Άρθρο 1: Όλες οι 

βιομηχανικές εγκαταστάσεις οποιασδήποτε κατηγορίας 

υποχρεούνται να αναγράφουν τον αριθμό της άδειας βιομηχανικής 

επένδυσης και την ημερομηνία που τους δόθηκε από το 

Υπουργείο Βιομηχανίας ή οποιαδήποτε επίσημη διοικητική αρχή 

σε όλα τα βιομηχανικά προϊόντα με σαφή και ευανάγνωστο τρόπο. 

Άρθρο 2: Η απαίτηση που προβλέπεται στο άρθρο 1 της 

παρούσας απόφασης θεωρείται όρος της άδειας και κάθε 

παράβασή της συνεπάγεται την επιβολή στον ιδιοκτήτη των 

μέτρων και κυρώσεων που προβλέπονται από τους ισχύοντες 

νόμους και κανονισμούς που ισχύουν. Άρθρο 3: Στις βιομηχανικές 

εγκαταστάσεις παρέχεται προθεσμία τριών μηνών από την 

ημερομηνία έναρξης ισχύος της παρούσας απόφασης για να 

συμμορφωθούν με το περιεχόμενό της .Άρθρο 4: Η παρούσα 

απόφαση ισχύει από την ημερομηνία δημοσίευσής της στην 

Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. 

1.300 βιομηχανικές άδειες σε τρία χρόνια.  

Τα τελευταία τρία χρόνια, έχουν χορηγηθεί 1.300 βιομηχανικές 

άδειες σε όλους τους τομείς στο Λίβανο, σύμφωνα με στοιχεία του 

Υπουργείου Βιομηχανίας, γεγονός που υποδεικνύει ότι η 

βιομηχανία του Λιβάνου τα πάει καλά και ότι ο κλάδος της 

βιομηχανίας σήμερα αντιπροσωπεύει έως και το 37% του 

ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος (ΑΕΠ). Σε δελτίο Τύπου του 

Υπουργείου, αναφέρεται η αύξηση των βιομηχανικών 

επενδύσεων, ειδικά στον φαρμακευτικό τομέα, ενώ τρεις επιπλέον 

τομείς είχαν αναδυθεί στον Λίβανο: η ανακύκλωση, ο 

προγραμματισμός και η παραγωγή ταινιών, αυξάνοντας τον 

αριθμό των βιομηχανικών κλάδων από 21 σε 24. 

Εμπορικές Ειδήσεις  

Μια δεκαετία εμπορικών ανταλλαγών μεταξύ Λιβάνου και 

αραβικών χωρών.  

 Ο Λίβανος κατέγραψε εμπορικό πλεόνασμα με έξι αραβικές 

χώρες και εμπορικό έλλειμμα με δώδεκα αραβικές χώρες μεταξύ 

2014 και 2023. Παρά τη γεωπολιτική και οικονομική αναταραχή 

που σημειώθηκε τα τελευταία δέκα χρόνια, ο Λίβανος κατάφερε να 

επιτύχει εμπορικό πλεόνασμα με έξι αραβικές χώρες. Τα τελευταία 

στοιχεία που συγκεντρώθηκαν από τον κατάλογο εξαγωγικών 

βιομηχανικών εταιρειών στον Λίβανο, με βάση στοιχεία της 

τελωνειακής διοίκησης του Λιβάνου, αποκαλύπτουν μια 

λεπτομερή περιγραφή των περιφερειακών εμπορικών σχέσεων 

μεταξύ 2014 και 2023. Ενώ η Συρία βρίσκεται στην κορυφή των 

εισαγωγέων λιβανικών προϊόντων, το Ιράκ αναδεικνύεται ως ο πιο 

κερδοφόρος εμπορικός εταίρος του Λιβάνου, με τον οποίο 

καταγράφει εμπορικό πλεόνασμα ύψους 1,63 δις δολαρίων. Οι 

εξαγωγές του Λιβάνου στο Ιράκ (1,68 δις δολάρια), που 

αποτελούνται κυρίως από παρασκευασμένα τρόφιμα, ποτά και 

προϊόντα καπνού, προϊόντα χημικής βιομηχανίας, μηχανήματα και 

ηλεκτρικά όργανα, ξεπέρασαν κατά πολύ τις εισαγωγές από αυτό 

(48,9 εκατ. δολάρια) την τελευταία δεκαετία. Το Κατάρ είναι ο 

δεύτερος μεγαλύτερος εμπορικός εταίρος όσον αφορά το 

πλεόνασμα (954 εκατ. δολάρια), μπροστά από τη Συρία (760 εκατ. 

δολάρια), την Υεμένη, το Ομάν και τη Σομαλία. Για το Κατάρ, τα 

παρασκευασμένα τρόφιμα, τα ποτά και τα προϊόντα καπνού 

κατατάσσονται επίσης στην πρώτη θέση, ακολουθούμενα από τα 

χημικά και τα μεταποιημένα προϊόντα. Όσον αφορά τη Συρία, τα 

στοιχεία της λιβανικής τελωνειακής διοίκησης δείχνουν ότι οι τρεις 

κύριες εξαγωγές του Λιβάνου στη Συρία ήταν γεωργικά προϊόντα, 

πλαστικά και καουτσούκ, καθώς και μηχανήματα και ηλεκτρικά 

όργανα. Παράλληλα, ο Λίβανος κατέγραψε το μεγαλύτερο 

εμπορικό έλλειμμα με την Αίγυπτο (3,98 δις δολάρια), 

ακολουθούμενο από το Κουβέιτ (1,8 δις δολάρια), τη Σαουδική 

Αραβία (1,4 δις δολάρια) και τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα 

(περισσότερα από 720 εκατ. δολάρια). Οι τρεις σημαντικότερες 

κατηγορίες εισαγωγών από την Αίγυπτο είναι τα ορυκτά προϊόντα, 

τα βασικά μέταλλα, τα παρασκευασμένα τρόφιμα, τα ποτά και τα 

προϊόντα καπνού. Για το Κουβέιτ, πρόκειται για πλαστικά και 

καουτσούκ, προϊόντα πέτρας, γύψο, τσιμέντο και γυαλί, καθώς και 

προϊόντα από τις χημικές βιομηχανίες. Τέλος, για τη Σαουδική 

Αραβία, πρόκειται για ορυκτά προϊόντα, πλαστικά και καουτσούκ 

και προϊόντα χημικής βιομηχανίας. Το 2021, η Σαουδική Αραβία 

απαγόρευσε τις εξαγωγές του Λιβάνου στο Βασίλειο μετά από 

διαφωνίες μεταξύ των δύο χωρών, που προκλήθηκαν από 

πολυάριθμες προσπάθειες διακινητών να εισάγουν ναρκωτικά, 

ιδιαίτερα το Captagon, στην περιοχή του Κόλπου. Άλλες χώρες 

του Κόλπου (όπως το Κουβέιτ και το Ομάν) ακολούθησαν το 

παράδειγμά τους, επηρεάζοντας το εμπορικό ισοζύγιο μεταξύ του 



--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

[5] 

 

Λιβάνου και της περιοχής. Πιο πρόσφατα, ο πόλεμος στη Γάζα έχει 

διαταράξει τις εμπορικές ροές στην Ερυθρά Θάλασσα, έναν από 

τους σημαντικότερους ναυτιλιακούς διαδρόμους του κόσμου. 

Καμία κρίση στον τομέα όσο όλες οι θαλάσσιες διελεύσεις 

παραμένουν ανοικτές.  

Πηγές του λιβανικού Υπουργείου Οικονομίας διαβεβαιώνουν ότι, 

όσο παραμένουν ανοιχτές όλες οι θαλάσσιες διαβάσεις, δεν 

υπάρχει κρίση σε κανέναν τομέα., ενώ επισημαίνουν ότι ο Λίβανος 

εισάγει πάνω από το 80% των αναγκών του, οι οποίες εισέρχονται 

κανονικά στη χώρα και ότι δεν υπάρχει ανάγκη για αγορές 

πανικού, καθώς βενζίνη, ντίζελ, φυσικό αέριο και τρόφιμα είναι 

διαθέσιμα και  η αλυσίδα εφοδιασμού λειτουργεί κανονικά. 

 

Άλλοι οικονομικοί δείκτες και εξελίξεις στη χώρα 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ 
. 

Τα Souks της Βηρυτού φτάνουν το 85% πληρότητα 

Περισσότερα από 140 καταστήματα θα είναι έτοιμα μέχρι το 

τέλος Οκτωβρίου.  

Η γνωστή περιοχή αγορών Beirut Souks, την ανοικοδόμηση της 

οποίας έχει αναλάβει η κυριότερη εταιρεία κατασκευών και 

ανάπλασης περιοχών Solidere, ετοιμάζεται να πραγματοποιήσει 

εγκαίνια του το τέταρτο τρίμηνο του 2024, καθώς υφιστάμενες και 

νέες επωνυμίες λιανικής πώλησης και τροφίμων και ποτών (F&B), 

ανοίγουν σταδιακά τα καταστήματά τους στο μεγάλο εμπορικό 

κέντρο της Βηρυτού. Είχε υποστεί σοβαρές ζημιές κατά την έκρηξη 

του λιμανιού το 2020 και μέχρι πρόσφατα ήταν ανοιχτά μόνο λίγα 

καταστήματα. Εγκαινιάστηκε για πρώτη φορά το 2009. Το 

ποσοστό πληρότητας αναμένεται να φθάσει το 85% μέχρι τον 

Οκτώβριο, δήλωσε ο γενικός διευθυντής των Beirut Souks, ενώ 

έχουν υπογράψει συμβόλαια με 114 εμπορικά σήματα και 

βρίσκονται σε συζητήσεις με άλλα 20, στα οποία περιλαμβάνονται 

δύο διεθνή καταστήματα F&B (ένα εστιατόριο και ένα κατάστημα 

σοκολάτας και παγωτού) που θα ανοίξουν για πρώτη φορά στο 

Λίβανο και αποκλειστικά στα Beirut Souks. Οι επιχειρήσεις που 

είναι σήμερα ανοιχτές είναι συνολικά 53 και περιλαμβάνουν 34 

καταστήματα λιανικής πώλησης, επτά κοσμηματοπωλεία και 

εννέα καταστήματα F&B. Περισσότεροι από 90 χώροι βρίσκονται 

υπό ανακαίνιση και διαρρύθμιση, συμπεριλαμβανομένων 47 

καταστημάτων λιανικής και 17 καταστημάτων F&B.  

Ο Λίβανος είναι η δεύτερη πιο ακριβή χώρα στον κόσμο όσον 

αφορά τις τιμές των βασικών προϊόντων.  

Οι Λιβανέζοι δεν εξεπλάγησαν από τα επικαροποιημένα στοιχεία 

για την επισιτιστική ασφάλεια που εξέδωσε η Παγκόσμια Τράπεζα, 

τα οποία δείχνουν τη σημαντική αύξηση των τιμών τροφίμων στον 

Λίβανο, που θα καταγραφεί στα ετήσια ποσοστά μεταβολής του 

δείκτη τροφίμων, το δεύτερο υψηλότερο ονομαστικό ποσοστό 

πληθωρισμού στις τιμές των τροφίμων σε όλο τον κόσμο, το οποίο 

έφτασε το 208% μετά την Αργεντινή 251%. Τα ποσά αυτά 

προκύπτουν σε καθημερινή βάση κατά την αγορά ειδών 

διατροφής από καταστήματα και σούπερ μάρκετ και κάθε φορά 

που οι καταναλωτές έρχονται αντιμέτωποι με μια νέα αύξηση της 

τιμής των εν λόγω ειδών, η δικαιολογία είναι η ασφάλιση υψηλού 

κινδύνου στη ναυτιλία. Ωστόσο, πηγές του Υπουργείου Οικονομίας 

και Εμπορίου αναφέρουν ότι η Παγκόσμια Τράπεζα παρακολουθεί 

την κλιμάκωση των τιμών, τις αιτίες και τα στάδιά της και μετρά 

τους αριθμούς από το τι ήταν πριν από την κρίση, μέχρι που η 

συναλλαγματική ισοτιμία του δολαρίου ΗΠΑ έναντι της λιβανικής 

λίρας αυξήθηκε 60 φορές. Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο ο 

Λίβανος κατατάσσεται στη δεύτερη θέση όσον αφορά την αύξηση 

των τιμών των ειδών διατροφής. Συνολικά, σύμφωνα με τα 

στοιχεία της Παγκόσμιας Τράπεζας, οι λόγοι είναι η επιδείνωση της 

κατάστασης του τοπικού νομίσματος της λιβανικής λίρας, η άνοδος 

του τελωνειακού δολαρίου από 1500 σε 90.000 λιβανικές λίρες, ο 

παγκόσμιος πληθωρισμός τιμών, το υψηλό κόστος αποστολής και 

ασφάλισης των προϊόντων και ότι ο Λίβανος εισάγει περισσότερο 

από το 80% των αγαθών.  

Το UNDP και το Επιμελητήριο της Τρίπολης εγκαινιάζουν μια 
πλατφόρμα για να βοηθήσουν τους Λιβάνιους εξαγωγείς. 
 
Η "Al Ghorfa Export" αποτελεί μέρος των πρωτοβουλιών του 
UNDP και του CCIAT για την υποστήριξη εταιρειών στο Βόρειο 
Λίβανο και την περιοχή Akkar. Το πρόγραμμα ανάπτυξης των 
Ηνωμένων Εθνών (UNDP) και το Εμπορικό, Βιομηχανικό και 
Γεωργικό Επιμελητήριο της Τρίπολης και του Βόρειου Λιβάνου 
(CCIAT) εγκαινίασαν πρόσφατα στην Τρίπολη, μια ηλεκτρονική 
πλατφόρμα για την υποστήριξη των Λιβανέζων εξαγωγέων. 
Ονομάζεται "Al Ghorfa Export" και είναι προσβάσιμη μέσω ειδικού 
ιστότοπου, τον οποίο θα διαχειρίζεται το CCIAT. Οι υπηρεσίες θα 
περιλαμβάνουν διαδικτυακό εκπαιδευτικό περιεχόμενο, βασικές 
επιχειρηματικές πληροφορίες, υπηρεσία για τη διευκόλυνση των 
επαφών με "ενδιαφερόμενους", βοήθεια στις διαδικασίες εγγραφής 
επιχειρήσεων και υποστήριξη μάρκετινγκ. Δεν έχουν κοινοποιηθεί 
άλλες επιχειρησιακές λεπτομέρειες σχετικά με τη λειτουργία της 
πλατφόρμας. Η έναρξη αυτής της πλατφόρμας αποτελεί μέρος 
των πρωτοβουλιών του UNDP και του CCIAT για την υποστήριξη 
επιχειρήσεων στο Βόρειο Λίβανο και το Akkar, των οποίων το 
δυναμικό τιμωρείται από την απαξίωση των υποδομών, την 
περιορισμένη πρόσβαση στη χρηματοδότηση και την ανεπαρκή 
επιχειρηματική υποστήριξη για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, 
σύμφωνα με το UNDP. Η πόλη της Τρίπολης έχει το 2ο 
σημαντικότερο λιμάνι της χώρας. 
 

                                  Τουριστικός τομέας 

Δηλώσεις από πλευράς Τουριστικών Οργανώσεων του 

Λιβάνου. 

Ο εγχώριος τουρισμός, ο τουρισμός εστιατορίων και νυχτερινής 

διασκέδασης είναι ενεργός στο Λίβανο και η σεζόν είναι πολλά 

υποσχόμενη στις πισίνες, αλλά οι ξένοι έχουν ακυρώσει την 

παρουσία τους στο Λίβανο λόγω των σημερινών συνθηκών, ενώ 

οι απώλειες του τουριστικού τομέα τους τελευταίους 10 μήνες 

ξεπέρασαν τα 3 δις δολάρια. Ο πρόεδρος του Συνδικάτου 

ιδιοκτητών εστιατορίων, καφετεριών και ζαχαροπλαστείων του 

Λιβάνου, ανέφερε ότι το 2024, ο τομέας των εστιατορίων και της 

νυχτερινής διασκέδασης αυξήθηκε κατά 15,3% σε σύγκριση με το 

2023 και ο αριθμός των τακτικών εστιατορίων αυξήθηκε από 722 

το 2023 σε 810 το 2024 σε 11 κύριες τουριστικές περιοχές της 

Βηρυτού, συγκεκριμένα Badaro, Bliss, Downtown Beirut, 

Gemmayzeh, Hamra, Mar Mikhael, Mono/Sodeco, Achrafieh, 
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Verdun και Zaitouna Bay. Στο Λίβανο, ο τομέας στο σύνολό του 

κατέγραψε αύξηση 12%. Όμως, με τις εξελίξεις που βιώνει 

καθημερινά ο Λίβανος, από την κλιμάκωση της ασφάλειας έως τον 

κίνδυνο ενός πολέμου πλήρους κλίμακας, είναι απαραίτητο να 

διευκρινιστούν τα ακριβή στοιχεία των απωλειών που υπέστη ο 

τομέας της εστίασης, μέσω μιας δίκαιης σύγκρισης μεταξύ του 

Ιουλίου 2023 και του Ιουλίου 2024, πριν από τη στοχοποίηση των 

νότιων προαστίων της λιβανικής πρωτεύουσας. Οι απώλειες σε 

σχέση με τον αριθμό των ατόμων που επισκέπτονταν τα 

τουριστικά καταστήματα, ανήλθαν σε περίπου 30%, ενώ για το 

μήνα Αύγουστο, οι απώλειες; φθάνουνι το 75%. Σε παόμοιο 

πνεύμα κινούνται οι ανακοινώσεις του Συνδικάτου Ιδιοκτητών 

Τουριστικών και Ταξιδιωτικών Γραφείων, αποκαλύπτοντας ότι  ο 

τουριστικός τομέας έχει μειωθεί αυτό το καλοκαίρι κατά 50% σε 

σύγκριση με το περασμένο καλοκαίρι, ενώ τα ξενοδοχεία δεν 

έχουν σχεδόν κανένα ποσοστό πληρότητας. 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΩΣ ΤΟΜΕΑΣ  

 

Αύξηση των νέων οικοδομικών αδειών  

 

Από τα τέλη Ιουνίου του τρέχοντος έτους, ο αριθμός των νέων 

μετρητών που έχουν λάβει άδεια για κατασκευή στο Λίβανο ανήλθε 

σε περίπου 1.589.175 τετραγωνικά μέτρα. Παρά τον πόλεμο στα 

νότια σύνορα, ο αριθμός αυτός αντιπροσωπεύει αύξηση 40% σε 

σύγκριση με την ίδια περίοδο το 2023, πράγμα που σημαίνει ότι 

τουλάχιστον ο τομέας κατασκευών προετοιμάζεται για την 

επόμενη δραστηριότητα που μπορεί να είναι μετά το τέλος του 

πολέμου. Κατά τους πρώτους έξι μήνες του τρέχοντος έτους, ο 

αριθμός των αδειοδοτημένων μετρητών αυξήθηκε σε 677 χιλιάδες 

τετραγωνικά μέτρα σε σύγκριση με 627 χιλιάδες τετραγωνικά 

μέτρα την ίδια περίοδο πέρυσι, αύξηση 8%. Υπάρχουν διάφοροι 

παράγοντες που οδήγησαν στην αύξηση του όγκου των αδειών, 

συμπεριλαμβανομένης της σχετικής σταθερότητας στις 

οικονομικές συνθήκες. Είναι αλήθεια ότι η οικονομική κατάσταση 

στο Λίβανο εξακολουθεί να είναι κακή, αλλά έχει δει κάποια 

σταθερότητα  .Αυτή η σταθερότητα έχει αφαιρέσει την αβεβαιότητα 

που επικρατούσε από την αρχή της κρίσης, έτσι ώστε μέρος των 

Λιβανέζων επέστρεψε για να επενδύσει τα χρήματά του σε σχετικά 

"ασφαλή" περιουσιακά στοιχεία, όπως ακίνητα και κτίρια, αντί να 

τα κρατήσει με τη μορφή μετρητών, λόγω αβεβαιότητας για το 

μέλλον. Από την άλλη πλευρά, με την απουσία του τραπεζικού 

τομέα στον Λίβανο, ορισμένοι από τους Λιβανέζους ομογενείς 

βλέπουν τον τομέα των ακινήτων ως ασφαλές καταφύγιο για τα 

χρήματά τους και εναλλακτική λύση για την κατάθεσή τους σε 

τράπεζες. 

Το "ενοίκιο" είναι μια πιο κατάλληλη επιλογή για έναν 

ομογενή.  

Με την άφιξη Λιβανέζων ομογενών και εργαζομένων στο 

εξωτερικό, καθώς και ορισμένων τουριστών στον Λίβανο, η 

προσοχή των μεσιτών στρέφεται στην αγορά ακινήτων για να 

διαπιστώσουν εάν αυτοί οι μεγάλοι αριθμοί ομογενών έχουν λάβει 

αγορά ή επενδυτικό κίνημα μετά τις θερμές συνθήκες ασφαλείας 

στο νότο. Υπάρχει κτηματομεσιτική δραστηριότητα, αλλά είναι 

αργή, σύμφωνα με δηλώσεις του Συνδέσμου Κτηματομεσιτών 

στον Λίβανο, θεωρώντας ότι η αγορά έχει αρχίσει να ανακάμπτει 

σχετικά ενώ η αγορά μεταχειρισμένων διαμερισμάτων είναι επί του 

παρόντος δημοφιλής, καθώς κάποιοι πωλούν τα διαμερίσματά 

τους για διάφορους λόγους, μεταξύ των οποίων: η ανάγκη για 

ρευστότητα, η πώληση διαμερισμάτων με μεγάλη έκταση για την 

αγορά μικρών. Σε κάθε περίπτωση, η ακίνητη περιουσία 

εξακολουθεί να αποτελεί καταφύγιο του πολίτη για να επενδύσει 

τα χρήματά του, από φόβο αυξανόμενου παγκόσμιου 

πληθωρισμού, που οδηγεί σε επιδείνωση της αξίας των 

νομισμάτων στον κόσμο. Η οικονομική κρίση που έπληξε τον 

Λίβανο το 2019 προκάλεσε πτώση των τιμών των ακινήτων κατά 

50% και 60% και η αγορά άρχισε να ανακάμπτει αργά από πέρυσι. 

Σήμερα, τα κατά προσέγγιση στοιχεία δείχνουν ότι η αγορά έχει 

ανακάμψει μεταξύ 65% και 70% των τιμών πριν από την κρίση.  

ΤΟΜΕΑΣ ΛΙΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΑΕΡΟΔΡΌΜΙΩΝ. 

Μνημόνιο συμφωνίας μεταξύ των βιομηχάνων και του 

λιμένος Βηρυτού.  

Η Ένωση Λιβανέζων Βιομηχάνων, εκπροσωπούμενη από τον 

πρόεδρό της, Salim Zeeni, και η Επιτροπή Διαχείρισης και 

Επενδύσεων του λιμένα της Βηρυτού, εκπροσωπούμενη από τον 

Γενικό Διευθυντή του λιμένα της Βηρυτού, Omar Itani, υπέγραψαν, 

μνημόνιο συμφωνίας με στόχο την ανάπτυξη ενός πλαισίου 

συνεργασίας μεταξύ των δύο μερών στην υπηρεσία της 

βιομηχανίας και της εθνικής οικονομίας. Αυτό το μνημόνιο θα 

δημιουργήσει μια κατάλληλη πλατφόρμα για συνεχή διαβούλευση 

και συντονισμό μεταξύ της Ένωσης και της λιμενικής αρχής 

σχετικά με όλες τις συναλλαγές και τις εργασίες που σχετίζονται με 

την εθνική βιομηχανία, ιδίως την προτιμησιακή μεταχείριση που 

παρέχεται στους κατασκευαστές που συνδέονται με την ένωση.  

Ο μεγάλος όγκος κυκλοφορίας στο λιμάνι της Βηρυτού  

Τα στοιχεία του λιμανιού της Βηρυτού έδειξαν αύξηση του όγκου 

της εμπορικής κίνησης στο λιμάνι το πρώτο τρίμηνο του τρέχοντος 

έτους σε σύγκριση με την ίδια περίοδο το 2023. Η αύξηση αυτή 

οφείλεται στην αύξηση της εισαγωγικής κίνησης, η οποία αυξήθηκε 

από 1,06 εκατ. τόνους σε 1,1 εκατομμύρια την εν λόγω περίοδο 

του 2023 και του 2024. Αυτό δείχνει την αυξανόμενη κίνηση των 

καταναλωτών στην οικονομία του Λιβάνου, η οποία εξαρτάται 

υπερβολικά από τις εισαγωγές. Από την άλλη πλευρά, δείχνει ότι 

η κίνηση των εξαγωγών το πρώτο τρίμηνο του 2024 μειώθηκε από 

ό, τι ήταν το προηγούμενο έτος, καθώς ο όγκος της σε αυτήν την 

περίοδο του τρέχοντος έτους έφτασε περίπου τους 198 χιλιάδες 

τόνους, ενώ την ίδια περίοδο του 2023 έφτασε περίπου τους 210 

χιλιάδες τόνους. Αυτό δείχνει τη μείωση της εξαγωγικής κίνησης 

και αυτό μπορεί να έχει σχέση με τον συνεχιζόμενο πόλεμο στα 

νότια σύνορα, ο οποίος επηρέασε κυρίως την οικονομική κίνηση 

στο νότο και δευτερευόντως την υπόλοιπη χώρα. Μέρος αυτής της 

μείωσης έχει να κάνει με την απόφαση των ναυτιλιακών εταιρειών 

να μην περάσουν από την Ερυθρά Θάλασσα λόγω των απειλών 

της Υεμένης, γεγονός που καθυστερεί την κίνηση των εξαγωγών, 

ειδικά στις χώρες του κόλπου, και αυξάνει το κόστος τους. Όσον 

αφορά το λιμάνι της Τρίπολης, ο όγκος της εμπορικής κίνησης σε 

αυτό μειώθηκε το πρώτο τρίμηνο του 2024 σε σύγκριση με το 

2023, από περίπου 833 χιλιάδες τόνους σε 575 χιλιάδες τόνους, 

μείωση 31%. Το μεγαλύτερο μέρος αυτής της μείωσης ήταν στην 

εξαγωγική κίνηση, η οποία μειώθηκε κατά 52% από το πρώτο 

τρίμηνο του 2023, όπου ήταν 521 χιλιάδες τόνοι το 2023 και 
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έφτασε τους 249 χιλιάδες τόνους το 2024. Ενώ η κίνηση 

εισαγωγής αυξήθηκε από 312 χιλιάδες τόνους σε 326 χιλιάδες 

τόνους την ίδια περίοδο. 

Τα στοιχεία για τις κινήσεις αεροσκαφών στο αεροδρόμιο της 

Βηρυτού είναι παρόμοια με πέρυσι.  

 

Ο Fadi El Hassan, πρόεδρος του Διεθνούς Αεροδρομίου της 

Βηρυτό, επιβεβαίωσε ότι οι αφίξεις στον Λίβανο, μέσω του 

αεροδρομίου της Βηρυτού, κατέγραψαν μείωση 20% τον Ιούλιο σε 

σχέση με πέρυσι. Σχολιάζοντας την άφιξη ομογενών παρά τις 

συνθήκες, ο ίδιος τόνισε ότι "στις πιο σκοτεινές συνθήκες, οι 

Λιβανέζοι έχουν την αίσθηση του ανήκειν και υπολογίζουμε σε 

αυτό".  

 

Ξεκινούν εργασίες για έναν αυτοκινητόδρομο ταχείας 

κυκλοφορίας στο AIB.  

 

Ο υπηρεσιακός Υπουργός Δημοσίων Έργων και Μεταφορών, Ali 

Hamiyé, εγκαινίασε τις εργασίες για τη δημιουργία μιας οδού 

ταχείας εξυπηρέτησης των επιβατών που αναχωρούν από το 

Διεθνές Αεροδρόμιο της Βηρυτού (AIB), από την αίθουσα αφίξεων, 

παρουσία του Γενικού Διευθυντή Πολιτικής Αεροπορίας, Fadi al-

Hassan, και του Προέδρου του Διοικητικού Συμβουλίου της 

εθνικής αεροπορικής εταιρείας Middle East Airlines (MEA), 

Mohammad al-Hout. Αυτή η διαδρομή θα προσφέρει στους 

επιλέξιμους επιβάτες μια ταχύτερη και πιο βολική εμπειρία, 

επιτρέποντάς τους να αποφύγουν τις συνήθεις ουρές ασφαλείας 

και να φθάνουν στις πύλες επιβίβασης το συντομότερο δυνατό. 

 

Κυκλοφορία λεωφορείων στη Βηρυτό. 

Ο υπηρεσιακός Υπουργός Δημοσίων Έργων και Μεταφορών, Ali 

Hamiyé, ξεκίνησε, κατά τη διάρκεια συνέντευξης Τύπου, το σχέδιο 

για τη λειτουργία των 96 λεωφορείων δημόσιων συγκοινωνιών, 

συμπεριλαμβανομένων των συγκεκριμένων δρομολογίων τους 

στη Βηρυτό πρώτα και διαδοχικά στις υπόλοιπες περιοχές της 

χώρας, μέχρι τον Σεπτέμβριο. Αφού εξέτασε έναν ορισμένο αριθμό 

οχημάτων και εξοικειώθηκε με τις προδιαγραφές και τα σχέδια 

λειτουργίας τους, ο κ. Hamiyé ανέφερε ότι το κράτος του Λιβάνου 

διαθέτει 96 λεωφορεία. Τόνισε ότι μέσω της αρχής των 

σιδηροδρόμων και των δημόσιων συγκοινωνιών, επιδιώκει να 

εξασφαλίσει οδηγούς για αυτά τα λεωφορεία και να εγγυηθεί τη 

λειτουργία και τη συντήρησή τους. Τόνισε ότι μέχρι σήμερα, "αυτό 

είναι το πρώτο συγκεκριμένο και ρεαλιστικό μοντέλο συνεργασίας 

μεταξύ του δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα, όπου το κράτος του 

Λιβάνου είναι ο επόπτης και διοργανωτής, ενώ ο ιδιωτικός τομέας 

είναι ο φορέας εκμετάλλευσης" υπενθυμίζοντας ότι "τα λεωφορεία 

ανήκουν στο κράτος και λειτουργούν από τον ιδιωτικό τομέα". Τα 

οχήματα είναι εξοπλισμένα με προηγμένες τεχνολογίες ασφάλειας 

και επικοινωνίας, συμπεριλαμβανομένων φωτογραφικών 

μηχανών προσανατολισμένων προς τον οδηγό και τους επιβάτες, 

ένα σύστημα GPS για τοποθεσία, καθώς και ένα κεντρικό κέντρο 

ελέγχου για την παρακολούθηση ολόκληρου του δικτύου. 

Επιπλέον, μια εφαρμογή επιτρέπει στους χρήστες να γνωρίζουν 

τις ώρες αναχώρησης και άφιξης των λεωφορείων και οι 

πληρωμές γίνονται ηλεκτρονικά μέσω προπληρωμένης 

μαγνητικής κάρτας. 

 

Λιμένας Βηρυτού: προς τη βελτιστοποίηση του επιπέδου 

ασφάλειας.  

Το λιμάνι της Βηρυτού θέτει πορεία για τη βελτιστοποίηση του 

επιπέδου ασφάλειας σε συνεργασία με την Expertise France, τη 

γαλλική δημόσια υπηρεσία για το σχεδιασμό και την υλοποίηση 

έργων διεθνούς τεχνικής συνεργασίας. Πρόσφατα 

πραγματοποιήθηκε τεχνική συνάντηση σχετικά με την αξιολόγηση 

των κινδύνων ασφάλειας και Βιομηχανίας. Η διοίκηση του λιμένα 

της Βηρυτού εξέτασε τα αποτελέσματα της εκτίμησης που 

εκπονήθηκε σε συνεργασία με την Expertise France και εκτίμησε 

θετικά το γεγονός ότι ο οργανισμός είχε ανταποκριθεί χωρίς 

δισταγμό στο αίτημα της διοίκησης και των επενδύσεων στο λιμάνι 

της Βηρυτού για την παροχή τεχνικής υποστήριξης με την 

εκπόνηση μελέτης για την αξιολόγηση των κινδύνων ασφαλείας 

στο λιμάνι. 

Ενέργεια-Περιβάλλον 

Ειδήσεις από τον τομέα της ενέργειας.  

Υπεράκτιοι υδρογονάνθρακες: Ο Λίβανος παρατείνει την 

προθεσμία για τα τεμάχια που εξακολουθούν να βρίσκονται 

υπό διαπραγμάτευση κατά σχεδόν ένα έτος.  

Η Αρχή Πετρελαίων του Λιβάνου (LPA, εποπτευόμενος 

οργανισμός του Υπουργείου Ενέργειας) ανακοίνωσε στην 

ιστοσελίδα της ότι παράτεινε, έως τις 17 Μαρτίου 2025, την 

προθεσμία που είχε οριστεί για τις εταιρείες που ενδιαφέρονται να 

συμμετάσχουν στον διαγωνισμό που προκηρύχθηκε για την 

απόκτηση αδειών έρευνας και εκμετάλλευσης για καθένα από τα 

εννέα επίμαχα τεμάχια. Σύμφωνα με τα έγγραφα που 

αναρτήθηκαν στο διαδίκτυο, εννέα από τα δέκα τεμάχια στην 

Αποκλειστική Οικονομική Ζώνη (ΑΟΖ) του Λιβάνου είναι στο 

παιχνίδι, συμπεριλαμβανομένου του τεμαχίου 4, το οποίο 

εξερευνήθηκε για πρώτη φορά ανεπιτυχώς το 2020 από την 

κοινοπραξία TotalEnergies/Eni/Novatek, η οποία αργότερα έγινε 

TotalEnergie/EniQatarEnergy, αφού η ρωσική εταιρεία 

αποχώρησε εν μέσω διεθνών εντάσεων που συνδέονται με τον 

πόλεμο στην Ουκρανία. Το τεμάχιο 4 βρίσκεται στα ανοικτά των 

ακτών του Batroun (το νότιο άκρο του βόρειου Λιβάνου). Οι 

έρευνες στο τεμάχιο 9, που βρίσκεται στο νότιο άκρο της ΑΟΖ, για 

το οποίο η κοινοπραξία είχε επίσης άδεια από το 2018, δεν 

απέδωσαν επίσης αποτελέσματα που να δικαιολογούν την 

ανάπτυξη γεωτρύπανου για φυσικό αέριο. Η διερευνητική 

γεώτρηση, που για μεγάλο χρονικό διάστημα είχε μπλοκαριστεί 

λόγω της συνοριακής διαμάχης μεταξύ του Λιβάνου και του 

Ισραήλ, πραγματοποιήθηκε το 2023 μετά την υπογραφή 

συμφωνίας τον Οκτώβριο του 2022, μεταξύ των δύο χωρών για 

την επίλυση των διαφορών τους σχετικά με τα θαλάσσια σύνορα. 

Το Υπουργείο Ενέργειας και Υδάτων καθόρισε την τιμή 

ηλεκτρικής ενέργειας ανά κιλοβατώρα (kWh).  

Το Υπουργείο Ενέργειας και Υδάτων καθόρισε την τιμή ανά 

κιλοβατώρα (kWh) που παράγεται και πωλείται από ιδιωτικές ή 

γειτονικές γεννήτριες ηλεκτρικής ενέργειας – οι οποίες παρέχουν 

ενέργεια για να αντισταθμίσουν το έλλειμμα παραγωγής του 

δημόσιου προμηθευτή Électricité du Liban (EDL) – σε LL32,868, ή 

το ισοδύναμο των 0,37$ (σε τιμή LL89,700 προς το δολάριο). Το 

σταθερό τιμολόγιο αυξήθηκε κατά 3,6% σε σύγκριση με το επιτόκιο 
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που επιβλήθηκε για τους λογαριασμούς του Ιουνίου (LL31, 725 

ανά kWh ή 0, 36 δολάρια). Αυτό σηματοδοτεί το τέλος μιας 

περιόδου 5 μηνών διαδοχικών μειώσεων, για μείωση περίπου 7, 

5% κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου. Οι τιμές των καυσίμων 

στον Λίβανο πάντως παρουσιάζονται μειωμένες, ενώ η τιμή ενός 

δοχείου φυσικού αερίου παρέμεινε αμετάβλητη, σύμφωνα με τα 

τελευταία στοιχεία που δημοσίευσε το λιβανικό Υπουργείο 

Ενέργειας και Υδάτων. 

Η έλλειψη καυσίμων οδηγεί σε διακοπή ρεύματος στον 

Λίβανο και την Αλγερία σε ανάληψη πρωτοβουλίας για τον 

εφοδιασμό της χώρας με καύσιμα.  

 Το λιβανικό δημόσιο ίδρυμα για την παροχή ηλεκτρικής ενέργειας 

"Éléctricité du Liban" (EDL) ανακοίνωσε πρόσφατα το βίαιο 

κλείσιμο της τελευταίας εναπομένουσας μονάδας παραγωγής του 

σταθμού ηλεκτροπαραγωγής Zahrani. Αυτό το εργοστάσιο 

παραγωγής ενέργειας ήταν το τελευταίο που λειτουργούσε στο 

Λίβανο. Αυτό το κλείσιμο ήρθε μετά την πλήρη εξάντληση των 

αποθεμάτων πετρελαίου του εργοστασίου. Αυτό με τη σειρά του 

οδήγησε σε πλήρη διακοπή δημόσιου ρεύματος σε όλα τα εδάφη 

του Λιβάνου, η οποία επηρέασε βασικές εγκαταστάσεις στο 

Λίβανο, όπως το Διεθνές Αεροδρόμιο της Βηρυτό, διάφορα λιμάνια 

της χώρας, αντλίες νερού, συστήματα αποχέτευσης καθώς και 

φυλακές. Σύμφωνα με την EDI, το ίδρυμα θα επανεκκινήσει τις 

μονάδες που έκλεισαν βίαια μόλις εξασφαλίσει την προμήθεια 

πετρελαίου αερίου με παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας που θα 

αποκατασταθεί σταδιακά στα προηγούμενα επίπεδα. Ως 

αποτέλεσμα αυτής της έλλειψης εφοδιασμού και προκειμένου να 

αποφευχθεί η συνέχιση της διακοπής ρεύματος, η κυβέρνηση της 

Αλγερίας δεσμεύτηκε πρόσφατα να αρχίσει αμέσως να 

προμηθεύει τον Λίβανο με καύσιμα για τους σταθμούς παραγωγής 

ηλεκτρικής ενέργειας για την αναπλήρωση των εξαντλημένων 

προμηθειών της χώρας. 

Καθαρή και ανανεώσιμη ενέργεια  

Ο υπηρεσιακός υπουργός Ενέργειας και Υδάτων Walid Fayyad, 

παρουσία του πρέσβη της Ινδίας στο Λίβανο Mohammad Noor 

Rahman Sheikh, υπέγραψε συμφωνία για την ένταξη στη Διεθνή 

Ηλιακή Συμμαχία (ISA), σε ένα ιστορικό βήμα που αποσκοπεί στην 

ενίσχυση της θέσης του Λιβάνου στον παγκόσμιο χάρτη των 

ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. Η συμφωνία αντιπροσωπεύει τη 

σταθερή δέσμευση του Λιβάνου για την ανάπτυξη του τομέα των 

ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και την προώθηση της 

ενεργειακής βιωσιμότητας. Μέχρι σήμερα, 119 χώρες έχουν 

υπογράψει τη συμφωνία-πλαίσιο ISA, μεταξύ των οποίων η 

Γαλλία, οι ΗΠΑ, το Ηνωμένο Βασίλειο, η Γερμανία, η Ισπανία, η 

Ιταλία, η Ελλάδα, η Σουηδία, οι Κάτω Χώρες, η Δανία, η Νορβηγία, 

η Αυστραλία, η Ιαπωνία, η Σαουδική Αραβία, τα ΗΑΕ, το Ομάν, η 

Αίγυπτος, το Μαρόκο, η Αλγερία, η Βραζιλία, η Αργεντινή και 

άλλες. Ο Λίβανος έγινε η 120ή χώρα που υπέγραψε τη συμφωνία-

πλαίσιο της Διεθνούς Ηλιακής Συμμαχίας, η οποία επιδιώκει να 

αναπτύξει και να εφαρμόσει οικονομικά αποδοτικές, 

μετασχηματιστικές ενεργειακές λύσεις που λειτουργούν με ηλιακή 

ενέργεια, ώστε να βοηθήσει τις χώρες μέλη να αναπτύξουν 

μονοπάτια ανάπτυξης με χαμηλές εκπομπές διοξειδίου του 

άνθρακα. Καθώς ο Λίβανος απολαμβάνει άφθονη ηλιοφάνεια για 

330 ημέρες το χρόνο, με την προσχώρηση του Λιβάνου στον ISA, 

αναμένεται ότι θα υλοποιηθούν περισσότερα έργα που σχετίζονται 

με την ηλιακή ενέργεια στη χώρα για να βοηθήσουν στην κάλυψη 

των ενεργειακών αναγκών της χώρας. 

                                 αγροτικός τομέας    

Το Υπουργείο Γεωργίας επιβεβαίωσε ότι δεν θέτει κανέναν 

περιορισμό στις εξαγωγές, λαμβάνοντας υπόψη τη 

διαθεσιμότητα του τοπικού προϊόντος στις λιβανικές αγορές. 

Σε ανακοίνωσή του, το λιβανικό Υπουργείο Γεωργίας εξέφρασε τις 

ειλικρινείς ευχαριστίες και την εκτίμησή του προς τις αραβικές και 

αδελφές χώρες και τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης που 

λαμβάνουν λιβανικά αγροτικά προϊόντα και εκτίμησε τον ρόλο τους 

στη στήριξη του λιβανικού αγροτικού τομέα. Το Υπουργείο 

επαίνεσε επίσης τους Λιβανέζους αγρότες και εξαγωγείς για τις 

συνεχείς προσπάθειές τους να βελτιώσουν την ποιότητα και τη 

φρεσκάδα των αγροτικών προϊόντων, γεγονός που ενισχύει τη 

θέση του λιβανικού προϊόντος στις ξένες αγορές. Το Υπουργείο 

τόνισε ότι δεν θέτει περιορισμούς στις εξαγωγές, λαμβάνοντας 

υπόψη τη διαθεσιμότητα του τοπικού προϊόντος στις λιβανικές 

αγορές και την προστασία από εισαγόμενα προϊόντα που είναι 

παρόμοια με αυτό σε τοπικό επίπεδο, αλλά εργάζεται σκληρά για 

να ανοίξει νέες αγορές, ώστε τα λιβανικά προϊόντα να 

προσεγγίσουν τον μεγαλύτερο δυνατό αριθμό καταναλωτών σε 

όλο τον κόσμο.  

Ο υποτομέας των σπιτικών τροφίμων επηρεάζεται σημαντικά 

από τον συνεχιζόμενο πόλεμο. 

Η συνεχιζόμενη σύγκρουση στο νότο με τις επιπτώσεις της στις 

καλλιεργήσιμες εκτάσεις μαζί με τον αναγκαστικό εκτοπισμό 

περίπου 100.000 ατόμων έχει επηρεάσει σε μεγάλο βαθμό την 

παρασκευή σπιτικών τροφίμων προς πώληση, λόγω της έλλειψης 

γεωργικής γης για χρήση από τον εκτοπισμένο πληθυσμό. Οι 

πωλήσεις σπιτικών τροφίμων βασίζονται σε μεγάλο βαθμό στις 

τοπικές καλλιέργειες, ωστόσο οι αεροπορικές επιδρομές στο νότο 

και οι βομβαρδισμοί από το πυροβολικό, ιδίως με χρήση λευκού 

φωσφόρου, έχουν υποβαθμίσει τις καλλιεργήσιμες εκτάσεις στην 

περιοχή και έχουν καταστρέψει σημαντικό μέρος των 

ελαιόδεντρων και των οπωροφόρων δέντρων, καθώς και τα 

αμπέλια, τα πουλερικά και το ζωικό κεφάλαιο. Η διαταραχή αυτή 

έχει μειώσει σημαντικά την προσφορά σπιτικών τροφίμων στην 

αγορά οδηγώντας σε αύξηση των τιμών κατά 30%. Παράλληλα, η 

κατάσταση επηρέασε και τους ιδιοκτήτες καταστημάτων στο νότο, 

καθώς οι πωλήσεις τους μειώθηκαν κατά 70% λόγω της 

επιδείνωσης της οικονομικής κατάστασης σε συνδυασμό με τον 

πόλεμο. Οι συνθήκες αυτές οδήγησαν τις τάσεις των δαπανών να 

επιμείνουν στα βασικά τρόφιμα και να απομακρυνθούν από κάθε 

είδους μη απαραίτητα αγαθά. 

Ανθρωπιστική Βοήθεια  

Ο Καναδάς πρόκειται να χορηγήσει 65 εκατομμύρια δολάρια 

σε αναπτυξιακή χρηματοδότηση, Ανθρωπιστική βοήθεια στο 

Λίβανο.  

Σύμφωνα με πρόσφατα δημοσιευμένα στοιχεία, η καναδική 

κυβέρνηση παρέχει στον Λίβανο 65 εκατ. δολάρια σε αναπτυξιακή 

χρηματοδότηση και ανθρωπιστική βοήθεια προς τον Λίβανο. 
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Μέσω του χορηγούμενου πακέτου, 38 εκατ. δολάρια θα οριστούν 

για αναπτυξιακή βοήθεια και 27 εκατ. για ανθρωπιστική βοήθεια 

για τη στήριξη του ευάλωτου πληθυσμού της χώρας. Αναλυτικά, η 

ανθρωπιστική βοήθεια του Καναδά προς τον Λίβανο θα 

παρασχεθεί μέσω έμπειρων ανθρωπιστικών εταίρων και θα 

παρέχει επισιτιστική βοήθεια, καθαρό νερό και υπηρεσίες υγιεινής, 

βασική υγειονομική περίθαλψη (συμπεριλαμβανομένων των 

υπηρεσιών αναπαραγωγικής υγείας) και υπηρεσίες προστασίας 

με έμφαση στους επιζώντες σεξουαλικής και έμφυλης βίας. 

Παράλληλα, η χρηματοδότηση για την αναπτυξιακή βοήθεια θα 

κατανεμηθεί σε τρία διαφορετικά προγράμματα ως εξής: 

- Ο Οργανισμός Τροφίμων και Γεωργίας (FAO) των Ηνωμένων 

Εθνών θα λάβει 20 εκατ. δολάρια για τη βελτίωση των επιδόσεων 

και των οργανωτικών ικανοτήτων των γυναικών και των ανδρών 

αγροτών, των γεωργικών ομάδων και των πολύ μικρών, μικρών 

και μεσαίων επιχειρήσεων σε στοχευμένες αλυσίδες αξίας στον 

τομέα των φρούτων και των λαχανικών. Επιπλέον, η βοήθεια θα 

αποσκοπεί στην ενίσχυση της ανθεκτικότητας αυτών των 

αλυσίδων αξίας στην κλιματική αλλαγή και στους οικονομικούς 

κλυδωνισμούς για τη βελτίωση της επισιτιστικής ασφάλειας στη 

χώρα. Το Αναπτυξιακό Πρόγραμμα των Ηνωμένων Εθνών 

(UNDP) θα λάβει 13 εκατ. δολάρια για την ενίσχυση της 

οικονομικής ασφάλειας, της σταθερότητας και της ευημερίας των 

ΜΜΕ και των επιχειρηματιών, που διευθύνονται από γυναίκες σε 

τομείς με υψηλό δυναμικό ανάπτυξης και εξαγωγών. Το έργο 

αποσκοπεί στην ενίσχυση των δεξιοτήτων τους στον τομέα της 

χρηματοδότησης, του εμπορίου, των επενδύσεων και της 

εξαγωγικής ετοιμότητας, καθώς και να τις βοηθήσει να 

αποκτήσουν πρόσβαση σε χρηματοπιστωτικά προϊόντα και να 

διεισδύσουν στις αγορές σε τοπική και παγκόσμια κλίμακα. 

- Η UN Women και το UNDP θα λάβουν 5 εκατ. δολάρια για την 

άρση των εμποδίων στη συμμετοχή και την εκπροσώπηση των 

γυναικών στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων και στις ηγετικές 

θέσεις εντός του Λιβάνου. Τα κεφάλαια αυτά θα βοηθήσουν τις 

γυναίκες στο κοινοβούλιο και τα δημοτικά συμβούλια να γίνουν 

ηγέτες. Αξίζει να σημειωθεί ότι ο Καναδάς έχει στηρίξει οικονομικά 

τον Λίβανο στο πλαίσιο της στρατηγικής της κυβέρνησης για τη 

Μέση Ανατολή. Σύμφωνα με τον Υπουργό Διεθνούς Ανάπτυξης 

του Καναδά, ο Καναδάς έχει παράσχει περισσότερα από 500 εκατ. 

δολάρια στον Λίβανο από το 2016. 

Το Αναπτυξιακό Πρόγραμμα των Ηνωμένων Εθνών (UNDP) 

εγκαινιάζει το Φόρουμ Επιχειρηματικής Ανάπτυξης του 

Λιβάνου σε συνεργασία με την KfW για το 2024.  

Το Αναπτυξιακό Πρόγραμμα των Ηνωμένων Εθνών (UNDP), σε 

συνεργασία με τη Γερμανία μέσω της Γερμανικής Τράπεζας 

Ανάπτυξης (KfW), εγκαινίασε πρόσφατα το Φόρουμ 

Επιχειρηματικής Ανάπτυξης 2024. Το φόρουμ φιλοξένησε 

περισσότερες από 70 μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ), 

καθώς και συνεταιρισμούς και νεοφυείς επιχειρήσεις. 

Πρωταρχικός στόχος είναι να παρέχει ευκαιρίες δικτύωσης και 

ανάπτυξης ικανοτήτων που θα καταλύσουν την ανάπτυξη των 

επιχειρήσεων και την ευημερία στον Λίβανο. 

Το έργο υποστήριξης των μέσων διαβίωσης του Αναπτυξιακού 

Προγράμματος των Ηνωμένων Εθνών (UNDP) αποσκοπεί στη 

σταθεροποίηση και την προώθηση της ανάπτυξης των ΜΜΕ, των 

νεοσύστατων επιχειρήσεων, των γεωργών και των συνεταιρισμών 

μέσω επιχορηγήσεων και πρωτοβουλιών για την ανάπτυξη 

ικανοτήτων. Το έργο επιδιώκει επίσης να ενισχύσει τη 

δημιουργικότητα και την καινοτομία για την προώθηση 

μακροπρόθεσμων ευκαιριών απασχόλησης. 468 μικρομεσαίες 

επιχειρήσεις, 169 συνεταιρισμοί και 2.628 αγρότες εκτιμάται ότι θα 

ωφεληθούν από την παροχή εξοπλισμού και εργαλείων για τη 

μείωση του κόστους παραγωγής και την τεχνική κατάρτιση για να 

βοηθηθεί η μακροπρόθεσμη ανάπτυξη και εξέλιξή τους.  

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εγκρίνει πακέτο χρηματοδοτικής 

στήριξης 500 εκατ. ευρώ για τον Λίβανο.  

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενέκρινε πρόσφατα ένα πακέτο 

χρηματοδοτικής στήριξης ύψους 500 εκατ. ευρώ (545,6 εκατ. 

δολάρια ΗΠΑ) για τον Λίβανο. Το πακέτο αυτό αποτελεί το πρώτο 

μέρος του συνολικού ποσού του 1 δις ευρώ (1,1 δις δολαρίων 

ΗΠΑ), που ανακοινώθηκε τον Μάιο του 2024. Η δέσμη αποσκοπεί 

στη στήριξη του Λιβάνου μεταξύ 2024 και 2025 σε μεταρρυθμίσεις 

για τον τομέα της ασφάλειας, τη διαχείριση των συνόρων, την 

οικονομική δραστηριότητα και μέτρα για τους πιο ευάλωτους 

ανθρώπους της χώρας. 

 

ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΚΛΑΔΙΚΕΣ ΕΚΘΕΣΕΙΣ ΣΤΟΝ ΛΙΒΑΝΟ 2024 - 2025 

HORECA INTERNATIONAL EXHIBITION FOR FOOD & 
BEVERAGES (08 - 11/04/2025) 
Organizer: Hospitality Services s.a.r.l 
Dekwaneh, Main Road, borghol Bldg, 2nd Floor 
P.O Box 90155 Jdeidet-El-Metn  
1202 2020 Beirut, Lebanon 
Tel.: +961- 1- 480081  
E-mail: info@hospitalityservices.com.lb 
Web site: www.horecashow.com,  
                www.hospitalitysevices.com.lb   
 
26TH EDITION PROJECT LEBANON 2025 
06-09/05/2025 
Organizer:  IFP - International Fairs & Promotions  
3rd floor, PG 1776 Bldg, Sin El Fil/Dekwaneh Blvd. 
 P.O.Box. 55576 Beirut, Lebanon 
Tel: + 961 1 511977 
Fax : + 961 1 511970 
E-mail : projectlebanon@ifpexpo.com 
Website:  http://www.projectlebanon.com/ 
 
Middle East Clean Energy, May 2025 
Lebanon's 1st Clean Energy Trade Fair. Connect. 8Go Green. 
Phoenicia Hotel Beirut | Lebanon 
May 8, 2024 - May 10, 2024 
Tel: 00961-71 900 086 
E- mail: Ask@BeirutExpo.net 

website: https://middleeastcleanenergy.com 

Residency & Citizenship by Investment  
RCBI –Beirut Expo & Conference 
5-6/12/2024 Phoenicia Intercontinental Hotel 
Organizer: Promoteam  
Phone: +961-1- 577203 

mailto:info@hospitalityservices.com.lb
http://www.horecashow.com/
http://www.hospitalitysevices.com.lb/
mailto:projectlebanon@ifpexpo.com
http://www.projectlebanon.com/
mailto:Ask@BeirutExpo.net
callto:+961%201%20577203
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Mobile & WhatsApp: +961 700 33 999 

Ε-mail : me@promoteam.me  

Website: www.promoteam.me 

 
RAWMEC (RECYCLINC&WAST MANAGEMENT) 
24-26/09/2025 Hilton Beirut Metropolitan Palace   
Organizer: Expo Beirut 
Riad Soloh P.O. Box 11-5977 
Tel : 0096176785855 
E-mail : info@rawmec-lb.com 
Website:  https://www.rawmec-lb.com/ 
 
 

ΧΡΗΣΙΜΟΙ ΣΥΝΔΕΣΜΟΙ – ΕΝΩΣΕΙΣ 

Syndicate of Textile Industries  
President, Mr. Sleiman Khattar 
Address: Fayadieh STE Therese str (15)- sector8 
Tel.: +961-5- 450278-05/450279- 03/325263 
Fax: +961-5- 453405 
Email: Intex@inco.com.lb  
 
Syndicate of Importers of Foodstuff, Consumer Products & 
Drinks in Lebanon  
President, Mr. Adel Abi Chaker 
Address:  5th floor Tamer bldg. Sin El – Fil (Metn) 
Tel.: +961-1-491005  
Fax: +961-1-491005 
E-mail: foodsynd@hotmail.com 
 
 

XΡΗΣΙΜΕΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΕΙΣ 

 
CHAMBER OF COMMERCE IN BEIRUT 
President: Mr. Mohamad Nizar Choucair  
E-mail : president@ccib.org.lb 
 
Chamber of Commerce in Tripoli  
President: Mr. Toufic Dabboussi  
E-mail : lindas@cciat.org.lb   
 
Chamber of Commerce in Zahle 
President: Mr. Edmond Jreissati 
E-mail : presidency@cciaz.org.lb 
 
Chamber of Commerce in Saida 
President: Mr. Mohamed Hassan Saleh  
E-mail : chamber@ccias.org.lb 
 
Invest in Lebanon (idal) 
President: Dr. Mazen Soueid  
E-mail : lina.fakhoury@idal.com.lb 
 
Beirut Traders’ Association 
Chairman: Mr. Nicolas Shammas 
Address:  4th floor CCIAB bldg., Justinien str.  Sanayeh 
Tel: +961-1-345735 / 347997 
E-mail: contact@beiruttraderes.org 
Web: www.beirutraders.org   
 

 
 

 
 
 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΕΥ ΠΡΕΣΒΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΗ ΒΗΡΥΤΟ 
 
1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως 
αναφέρεται η πηγή. 
2. Εφ’ όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τα Ενημερωτικά 
Δελτία του Γραφείου ΟΕΥ Βηρυτού, παρακαλείστε όπως 
αποστείλετε σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας 
(ecocom-beirut@mfa.gr ). 
3. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που συλλέγονται από το 
Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από τα υποκείμενα αυτών 
εκουσίως και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή 
ενημέρωσής τους ή για στατιστικούς σκοπούς.  Η διαχείριση και 
προστασία των προσωπικών δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα 
στο εθνικό, κοινοτικό και διεθνές δίκαιο, σχετικά με την προστασία 
του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού 
χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες 
σχετικά με την προστασία προσωπικών δεδομένων από το 
Υπουργείο Εξωτερικών: βλ. http://www.agora.mfa.gr/prostasia-
prosopikon-dedomenon ). 
4. Οι πληροφορίες που περιλαμβάνονται στο παρόν Ενημερωτικό 
Δελτίο προέρχονται τόσο από επίσημες πηγές (Εθνική Στατιστική 
Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και 
δημοσίων φορέων κ.α.), όσο και από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα 
μέσα μαζικής ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ BΒηρυτού τηρεί 
επιφύλαξη ως προς τις ειδησεογραφικές πηγές, για τις οποίες δεν 
εγγυάται την ακρίβειά τους. 
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